
La bouteille bleue 
 

Mode opératoire
• 4,00 g soit 71,3 mmol de potasse dans 150 mL d’eau distillée. La concentration est donc de 0,475 mol/L 

 :  

• 10,5 g soit 58 mmol de glucose puis environ 5 mL de bleu de méthylène. 
• On agite pour solubiliser le dioxygène qui va oxyder le glucose + le bleu de méthylène. 
• En pesant l’ erlen rempli d’eau, on détermine qu’il contient un volume total de 285 mL, soit dans notre 

cas environ 130 mL d’air. Cela correspond à environ 25 mL de O2, donc une quantité de matière :  

nO2 =
PV
RT

=
105  × 25.10−6

8,3 × 300
≈ 1 mmol 

Le glucose est en large excès donc la décoloration pourra toujours être observée. Lorsque tout le 
dioxygène sera consommé, on ne pourra plus observer la coloration. 

• La solubilité du dioxygène est de l’ordre de 10 mg. L−1 soit 0,3 mmol/L, donc environ 0,05 mmol dans nos 
150 mL.  

• Il faudrait théoriquement faire réagir une vingtaine de fois ces 0,05 mmol pour qu’il n’y ait plus de O2. 
 
Pourquoi le glucose est-il réducteur ? 
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L’indicateur coloré utilisé est le bleu de méthylène, bleu dans sa forme oxydée et incolore dans sa forme réduite. 
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En milieu basique, le glucose réduit lentement le bleu de méthylène donc la solution devient incolore. 



Lorsqu’on agite la bouteille, on dissout du dioxygène qui oxyde rapidement le bleu de méthylène

Puis le glucose réduit lentement le bleu de méthylène donc la solution devient incolore (on observe quand même 
un disque bleu à la surface). 

 et redonne une 
couleur bleue à la solution.  

On peut répéter plusieurs fois l’expérience. Agiter revient simplement à ajouter le réactif O2 dans la solution. 
 
Le schéma simplifié suivant permet de visualiser les réactions possibles. 
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L’équation de la réaction d’oxydation du glucose par le dioxygène en milieu basique s’écrit : 
 

2 C6H12O6 +  2 HO− + O2 = 2 C6H12O7
− +  2 H2O 

 
On peut facilement observer le rôle de la température en réchauffant ou en refroidissant la bouteille. On verra 
alors que les vitesses de réaction sont fonctions croissantes de la température. 
 
Potentiels redox standard
- couple BM+ BMH⁄  : 0,52 V à pH = 0 

 : 

- couple du glucose : - 0,95 à pH = 14 
- couple O2 H2O⁄  : 1,23 à pH = 0 
 
 

  



La bouteille multicolore 
 

Dans un erlen de 100 mL, mélanger : 
Mode opératoire 

• 10 mL de solution aqueuse de potasse à 27 g/L 
• 10 mL de solution aqueuse de glucose à 33 g/L 
• 1,5 mL de solution de benzoïne dans le méthanol à 1 g/L 
• 1,2 mL de solution aqueuse de carmin d’indigo à 5 g/L 

On peut « recharger » la bouteille à l’aide de carmin d’indigo. 
 

Le carmin d’indigo, d’abord bleu, devient immédiatement vert. Boucher le flacon. 
Observations 

Après une courte période, la solution devient violette, rouge, orange et enfin, jaune. 
On revient à la coloration verte en agitant le flacon. 
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Interprétation 

 
 
 

A propos de la benzoïne
 

 : je ne suis pas encore sûr du rôle qu’elle joue. 
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